
109 年度彰化縣學生毒品危害防制教材教案暨學習單設計競賽實施辦法 

壹、依據： 

  一、教育部 108 年度視導地方教育事務改進計畫。 

  二、教育部 108 學年度「春暉專案」實施計畫。 

貳、目的： 

  一、維護校園純淨安全與學生身心健康。 

  二、教材課程融入教學每學期 1-2 堂課，以避免學生觸犯毒品危害防制條例規定。 

  三、建立正確生活認知，使學生在潛移默化中建立反毒、拒毒之信念。 

參、辦理單位： 

一、指導單位：教育部。 

二、主辦單位：彰化縣政府。 

三、承辦單位：彰化縣大村鄉村上國小。 

肆、辦理方式： 

一、參加對象：本縣各國民中小學教師，本縣國中小每校至少一件（以上）作品參賽，

組別自選。 

二、收件日期：即日起至 109 年 5 月 26 日(星期二)止。 

三、收件類別：國小低年級組：學生毒品危害防制教材教案暨學習單設計。 

國小中年級組：學生毒品危害防制教材教案暨學習單設計。 

國小高年級組：學生毒品危害防制教材教案暨學習單設計。 

國中組：學生毒品危害防制教材教案暨學習單設計。 

   ※（格式如附件，建議優先以「素養導向教學與評量」格式來設計教案） 

四、收件方式：請將參賽作品列印成書面資料並製成光碟一份，光碟上請註明送件學校、 



              作者姓名、組別，並請於規定時間內寄送至彰化縣大村鄉村上村中山 

              路二段 242 號-村上國小 學務處收。電話：（04）8533680#101   

承辦人：張呈維（0953-336618） 

五、每校送件作品以二件為限，且每件作品以一人設計為原則，課程安排以ㄧ至二堂 

    課為設計標準。（每件得獎作品僅一人獎勵） 

  六、參選作品以未曾發表者為限，勿抄襲他人作品；參考資料，請註明出處，否則自

負相關法律責任。 

  七、入選作品之著作財產權由主辦單位與作者共有，並有公開印製於縣內教學資源、

教育處教學網路上及相關研習活動（含手冊印製）運用之權利。               

伍、評審辦法： 

  一、由教育處遴聘評審委員進行評審。 

  二、評審原則：主題融合性（30﹪）、實用性（30﹪）、完整性（20﹪）、創意性（20

﹪） 

陸、獎勵方式： 

一、 特優：文具禮品 3000 元，獎狀乙紙獎勵，名額國中組一名，國小低、中、高年

級 

      組計三名。 

二、 優等：文具禮品 2000 元，獎狀乙紙獎勵，名額國中組二名，國小低、中、高年

級 

      組計五名。 

三、 甲等：文具禮品 1000 元，獎狀乙紙獎勵，名額國中組二名，國小低、中、高年級 

      組計五名。 

四、 佳作：從優鼓勵，獎狀乙紙以資鼓勵。 

註：榮獲特優及優等作品，教師均須於反毒知能研習活動中分享發表，若無法配合視



同放棄獎項，並依序遞補。 

柒、辦理活動人員依「公立高級中等以下學校教師成績考核辦法」敘獎。 

捌、本辦法報府核准後實施，修正亦同。 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件一 

彰化縣 109 年度學生毒品危害防制教材教案暨學習單設計格式 

彰化縣         國中（小）學生毒品危害防制教材教案設計競賽作品 

主題名稱  設 計 者  

教學對象  

聯絡電話 

（O） 

教學節數  （H） 

作品內容說明：（以下內容請完整呈現） 

一、教材設計理念或來源(如：設計動機、知識背景……等)   

二、教學準備 

三、教學目標 

四、學生成果表現及評量方式 

五、省思與建議 

六、參考資料 

教學領域 

能力指標 

分段 

能力指標 
活       動       內       容 實施方式 時間 



      

 

彰化縣         國中（小）學生毒品危害防制教材學習單設計競賽作品 

主題名稱  設 計 者  

對    象    



  

 

附件二 

彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件 

一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明） 

 



 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目  設計者  

單元名稱  總節數 共_______節，_____分鐘 

教材來源 

□教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

 

學生學習 

經驗分析 

（素養導向以學生為中心，教學須考量學生學習狀況而設計） 

 

 

 

設計依據 

學科價值定位 

（回歸學科本質ㄧ定要教的重點） 

 

 

領域核心素養 

 

 

 

課程 

學習 

重點 

學習表現 

（請注意階段碼別對應） 

 

 

 

學習內容 

（請注意階段碼別對應） 

 

 

 

課程目標 

 

 

 

核心素養呼應說明 

 

 

 

議題 

融入 

實質內涵 （非必要項目） 

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連結 （非必要項目） 

教學設備／資源  

參考資料  



 （二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打勾） 

單元節次 
教學活動安排簡要說明 

 1 第   節課 
 

 

 2 第   節課 

 

 

 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 
 

授課時間  

學習表現 

（請注意階段碼別對應） 

 

 

學習內容 

（請注意階段碼別對應） 

 

 

學習目標 

 

 

 

情境脈絡 

 

 

 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 
 

【準備活動】 

 一、課堂準備 

  (一)教師： 

  (二)學生： 

 

 二、引起動機 

 

 

 

  



 

【發展活動】（須扣合所選取之學習內容開展） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【總結活動】（須能檢核所選取之學習表現） 

 

 

 

 

 

學習任務說明 

（依所選定節次教學活動規劃設定該節課之學習任務） 

 

 

 

 


